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Objet: Question parlementaire n'2901 de l'honorable Député Monsieur Jeff Engelen

Monsieur le Ministre,

J'ai l'honneur de vous faire parvenir, en annexe, la réponse commune de Monsieur le Ministre 
de l'Agriculture, de la Viticulture et du Développement rural et de Madame la Ministre de 
l'Environnement, du Climat et du Développement durable à la question parlementaire citée sous 
rubrique.

Veuillez agréer. Monsieur le Ministre, l'assurance de ma considération très distinguée.

Le Ministre de l'Agriculture, 
de la Viticulture 

et du Développement rural.
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Réponse commune du Ministre de l'Agriculture, de la Viticulture et du Développement rural et 
de la Ministre de l'Environnement, du Climat et du Développement durable à la question 
parlementaire n"2901 de l'honorable Député Monsieur Jeff Engelen

1.

2.

3.

Firwat plangt den Hâr Landwirtschaftsminister de Gebrauch vu Glyphosat vun 2021 un ze 
verbidden, wann hie selwer zougëtt, datt et bis elo nach keng Alternativ dozou gëtt?

Wéi sollen an deem Kontext an den Ae vum Har Minister déi Baueren, déi konventionell 
Landwirtschaft bedreiwen, hir Felder virun Onkraut schützen, wann si keng Alternativ zum 
Glyphosat hunn? Wéi eng Léisungsusâtz proposéiert den Hâr Minister elo de Baueren?

Et ass momentan kee Wierkstoff an der EU zougelooss, deen d'Funktioun vu Glyphosat eent 
zou eent iwwerhuele kéint. Et kann een awer Glyphosat a ville Situatiounen duerch aner 
Planzeschutzmëttel ersetzen, et mussen dann awer verschidde Planzeschutzmëttel 
kombinéiert ginn. Alternativ heizou kënne vill Onkrautproblematiken duerch geannert 
Ubaumethode verhënnert ginn, oder et besteet d'Méigelechkeet, d'Onkraider mechanesch 
ze bekampfen, notamment mam Plou. An dësem Kontext gouf och de Fuerschungsprojet 
ANGEL vum Landwirtschaftsministère lancéiert a finanzéiert.

Wann ee fir d'Onkraut méi résistent Planzen ziichte wëll, muss ee mat grousser 
Warscheinlechkeet Planzen-a Planzekulture genetesch modifizéieren. Ass et dat, wat den 
Hâr Minister mat senger Ausso mengt? Oder wëll bien aner, net genetesch modifizéiert 
Planzenzorten zu Lëtzebuerg aféieren? Wa jo, wéi eng?

Et ass net geplangt, genetesch modifizéiert Planzen zu Lëtzebuerg anzeféieren. Mais och 
duerch di klassesch Zuuchtmethode kann ee bis zu engem gewësse Mooss Kulturplanze méi 
konkurrenzstaark géigeniwwer Onkraider maachen. Des weidere kënnen duerch di klassech 
Zuuchtmethode Kulturplanze méi résistent géigeniwwer Krankten a Schàdlingen ginn. 
Dorunner gëtt an der Ziichtung kontinuéierlech geschafft, well dëst ass eng wichteg 
Viraussetzung fir eng nohalteg landwirtschaftiech Produktioun. Nodeems dës nei Zorte 
geziicht gi sinn, ginn dës Zorten zu Lëtzebuerg an den Zorteversich vun der Adminstration 
des services techniques de l'agriculture (ASTA), vum Lycée Technique Agricole (LTA) a vum 
Institut fir Biologesch Landwirtschaft an Agrarkultur (IBLA) getest.

Et ass jo gewosst, datt d'Biolandwirtschaft manner ertragsintensiv ass, ewéi déi 
konventionell Landwirtschaft. Huet d'Regierung an deem Kontext Informatioune virleien, 
wéi vill Prozent vum aktuellen Ertrag vun eise Baueren duerch den Aktiounsplang, datt bis 
2025 20 Prozent vun der landwirtschaftlecher Notzflâch no biologesche 
Produktiounsreegele bewirtschaft solle ginn, verluer wâerte goen? Wéi kann een déi 
Verloschter, no landwirtschaftieche Produkter, opschlësselen?

Dës Fro ass schonn ënnert dem Punkt 6 vun der parlamentarescher Ufro n°534 vum 
honorabelen Deputéierten Jeff Engelen beantwert ginn.




